

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рашидова Исмоила Махмадалиевича на тему: «Клинико-функциональная характеристика поражения почек при сахарном диабете 2 типа у жителей Республики Таджикистан», представленной к защите в Диссертационный Совет 6D. КОА-038 при ГОУ «Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибн Сино» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Хроническая болезнь почек занимает одно из ведущих мест в структуре неинфекционных заболеваний населения. Несмотря на внедрение высокотехнологичных методов диагностики в области нефрологии, глобальное бремя хронической болезни почек возрастает и согласно прогнозам, к 2040 году станет пятой по частоте причиной утраченных лет жизни. Отмечается рост инвалидности и смертности хронических болезней почек из-за высокого кардиоваскулярного риска. Реалии сегодняшнего дня таковы, что в Республике Таджикистан зачастую диагностика хронических болезней почек крайне запоздалая, когда назначение программного диализа не гарантирует полного выздоровления.

Хроническая болезнь почек является ключевой причиной катастрофических расходов на здравоохранение и приобретает социально – экономический характер. Основным этиологическим фактором формирования и прогрессирования хронических болезней почек, помимо паренхиматозных заболеваний почек, является сахарный диабет 2 типа. Диабетическая нефропатия развивается под действием огромного ряда причин. Но из всего многообразия механизмов развития ДН наиболее изученными и доказанными являются: метаболические (гипергликемия, гиперлипидемия) и гемодинамические (внутриклубочковая гипертензия, артериальная гипертензия). Большое внимание клиницистов направлено на профилактику развития и прогрессирования диабетической нефропатии, прежде всего нормализацию или идеальную компенсацию

углеводного обмена на всем протяжении заболевания. Проблема диабетической нефропатии и её последствий, включая хроническую почечную недостаточность, стоит остро. В республике существует ряд факторов, которые способствуют более поздней диагностике поражения почек при сахарном диабете, распознаванию хронической почечной недостаточности, тяжелому течению диабетической нефропатии, ранней инвалидизации больных.

При ранней диагностике большинство форм заболеваний почек склонны к регрессированию, а внедрение в широкую врачебную практику доплерографии позволило расширить возможности ультразвуковой диагностики и перейти от анализа структурных изменений паренхимы почек к изучению характеристики почечного кровотока. В этом плане изучение ранних доклинических проявлений поражения почек при сахарном диабете представляет собой весьма актуальную задачу.

С практической точки зрения обращает внимание факт, что у больных до появления клиники диабетической нефропатии наблюдалась микроальбуминурия, а по показателям доплерографического исследования уже на ранних стадиях (нормоальбуминурии) выявлено нарушение внутрпочечной гемодинамики на уровне мелких сосудов и, по мере прогрессирования диабетической нефропатии, в процесс вовлекались крупные сосуды. Проведенные исследования позволили автору сделать обоснованные заключения и рекомендации для практического использования.

Диссертационное исследование Рашидова И.М., посвященное вопросу диагностики поражения почек при сахарном диабете 2 типа, рассматривает модель сосуществования как нерешенную медико-социальную проблему и ставит перед здравоохранением республики задачу междисциплинарного взаимодействия для улучшения качества стандартов оказания медицинской помощи населению и разработки комплексных подходов медикаментозной и немедикаментозной терапии и диагностики хронических болезней почек.

Представленная работа Рашидова И.М. является одной из первых в Республике Таджикистан, посвященной изучению ранних доклинических

проявлениях поражения почек при сахарном диабете 2 типа. В работе адекватно сформулированы цель и задачи, правильно выбраны методы исследования. Полученные данные обработаны современными методами математической статистики. Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации, сформулированы конкретно и соответствуют цели и задачам исследования. По результатам работы Рашидова И.М. диабетическая нефропатия у больных с хроническими болезнями почек занимает лидирующие позиции и достоверно возрастает с возрастом.

Автореферат диссертации написан в традиционном стиле, содержит введение, в котором весьма корректно и аргументировано сформулированы актуальность исследования, цель и задачи, научная новизна, положения, выносимые в защиту, подробно изложены результаты собственных исследований. Объект и предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы, соответствуют специальности «внутренние болезни». В своей работе автор опирается не только на опубликованные источники и официальные статистические данные, но и на собственные материалы.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящих из 11 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 4 из которых опубликованы в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Важно отметить высокую научную квалификацию автора, проявляющуюся не только в знании им теоретических вопросов нефрологии и его методического арсенала, но и умение глубоко и всесторонне анализировать большой и разнообразный клинический материал, делать обоснованные выводы, завершающие работу.

В целом, автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Автореферат даёт представление, что Рашидов И. М. провел серьезное, актуальное научное

исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне и, заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04. – Внутренние болезни.

Главный внештатный нефролог МЗ и СЗНРТ
ассистент кафедры пропедевтики внутренних болезней
ГОУ ТГМУ им. Абуали ибн Сино, к.м.н.



Садыков А.М.

Контактная информация: ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибн Сино»

Почтовый индекс: 734003, г. Душанбе, пр. Рудаки 139,

Республика Таджикистан

Тел/факс: (+992) 37 224-36-83// (+992) 37 224-36-87

Адрес электронной почты: info@tajmedun.tj Web-сайт: www.tajmedun.tj

